

## 江淮十校 2023 届高三第二次联考

## 语文试题参考答案

题号	1	2	3	6	7	10	11	12	15
选项	D	A	C	A	D	B	C	B	B

## 一、现代文阅读(35分)

## (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题,17 分)

1.【答案】D

【解析】D 项中“曹雪芹借《西江月》‘东风’一词,可能暗示了‘三春’命运十分不幸。”文中的表述是此文作者的观点,并非曹雪芹的观点。故选 D。

2.【答案】A

【解析】A 项有一定科学意义的主语是“农谚”。故选 A。

3.【答案】C

【解析】C 项中“东风”比喻“成就大事的关键因素或重要时机”,符合材料一第二段的观点。故选 C。

4.【答案】①采用总一分—总论证结构,详细论证了“东风”丰富的文化内涵。

②论证中综合使用多种论证方法。如举例论证、引用论证。(每点 2 分,其他答案言之有理,可酌情给分)

5.【答案】①认识:对诗词的解读应当从实际的语言环境出发作具体分析。

②启发:要全面、辩证、具体地看问题。(每点 2 分,其他答案言之有理,可酌情给分)

## (二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题,18 分)

6.【答案】A

【解析】A 项“原因在于……”以偏概全,还有其他原因。故选 A。

7.【答案】D

【解析】D 项中“意在表明作战的艰难”错,是为了衬托碑匠。故选 D。

8.【答案】①小说中部队要碑匠在石碑上鳌出文字是为了留给后人当作纪念。

②小说中抗日战争期间几位碑匠多次在石壁上刻字是在积极抗日,彰显了碑匠们的爱国精神。

③小说结尾处老人要求在碑匠崖上刻字,表明在当下也要传承他们的无私奉献的爱国精神。(每点 2 分,其他答案言之有理,可酌情给分)

9.【答案】①作者并没有直接写碑匠,而是通过一个老人的回忆,将碑匠形象鲜活地呈现在读者面前,同时在现实和回忆的交织中更有利于揭示和深化主题。

②小说采用对话的形式讲述故事,通过女记者与老人的问答讲述碑匠的经历,使叙事节奏紧凑情节集中,给人身临其境之感。

③小说从对“碑匠崖”的询问切入,引出碑匠的故事,入题新颖。

④讲故事时设置悬念,营造紧张气氛,增强了文本的可读性,吸引读者注意力。

⑤讲故事的语言风趣幽默,以口语和说书性的语言讲述紧张的抗日故事,行文张弛有度,极具感染力。

(每点 2 分,三点可得满分,其他答案言之有理,可酌情给分。)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

10.【答案】B

【解析】结合上下文,通览全句,在整体理解句意的基础上,结合表示人名、对话等关键词以及词语间搭配关系和句式特点等判断。

标点如下:昔者曾子处费,费人有与曾子同名族者而杀人,人告曾子母曰:“曾参杀人。”曾子之母曰:“吾子不杀人。”织自若。故选B。

11.【答案】C

【解析】A项,均解释为“缘故”。B项,前者解释为“相信”,后者解释为“真实的”。C项,前者解释为“仅仅、只有,同‘啻’”,后者解释为“女子出嫁”。D项,均解释为“指示代词,那”。故选C。

12.【答案】B

【解析】B项中“天下人并没有因此认为是张仪做得更多”不正确。应是“天下人并没有称赞张仪”。故选B。

13.【答案】(1)三年就灭掉了中山,乐羊返回魏国,称道自己的战功,魏文侯拿出一箱诽谤乐羊的意见书给他看。(“语”“示”和定语后置各1分,句意通顺2分)

(2)请允许我第二天击鼓进军,如果还攻不下来,你们就把宜阳的城郊当作我的坟墓。(“鼓”“而”“郭”各1分,句意通顺2分)

14.【答案】①因为宜阳实力雄厚,人力和财物充足,易守难攻。

②秦远兵而来,难于取胜。

③担心秦王受他人影响不能充分信任自己。

#### 【参考译文】

秦武王对甘茂说:“我想把战车通到三川,灭掉周室,这样,我死后就可永垂不朽了。”甘茂回答说:“我要求派出使魏国,约他们共同攻打韩国。”武王派亲信向寿,作为甘茂的副使。

甘茂来到魏国,便对向寿说:“您回去告诉大王说:‘魏王已同意我的约定,但希望大王不要进攻韩国。’事成之后,一切功劳全归于您。”向寿回到秦国,把这话告诉了武王,武王便在息壤迎接甘茂。

甘茂到了息壤,武王问他其中的原因?甘茂回答:“宜阳是韩国的大县,上党和南阳两郡的财富都聚集在这里,它名义上是县,实际上相当一个郡。现在大王穿越重重险阻,要跋涉千里去进攻韩国,实在太难。我听说,张仪西并巴、蜀,北取西河之外,南占上庸,天下人并不因此赞扬张仪的能力,却称颂先王的贤明。“魏文侯派乐羊为将,进攻中山国,三年就灭掉了中山,乐羊返回魏国,称道自己的战功,魏文侯拿出一箱诽谤乐羊的意见书给他看。乐羊拜了两拜并行了稽首礼,说道:‘这不是我的功劳,全是主上的力量。’我现在只不过是客居在秦国的人,樗里疾和公孙衍他们二人,抱着对韩国的偏心,非议攻韩的不当,大王定会听从,岂不是大王欺骗了魏国,而我又要受到韩国相国公仲侈的怨恨了。从前,曾子居住在费地,费地有个与曾子同名同姓的人杀了人。有人告诉曾子的母亲说:‘曾参杀了人。’曾子的母亲说:‘我的儿子不会杀人。’她照样织布。过了一会儿,又有人说:‘曾参杀了人。’曾子的母亲仍然照样织布。又过了一会儿,一人跑来说:‘曾参杀了人。’曾子的母亲就惊恐万状,扔掉梭子,翻过垣墙,仓皇逃跑了。像曾参这样贤德的人,而曾参的母亲又对他那样信任,可是三个人不实的话,就使曾参的慈母也不能信任他。现在我不如曾参贤能,大王相信我又不如曾子的母亲相信曾参,猜疑我的更不止三人,我担心大王会

因为我而扔掉梭子啊。”武王说：“我不会听信别人的议论，让我们订立盟约吧。”于是武王与甘茂在息壤订下了盟约。

果然攻打宜阳，五个月却未能攻下。樗里疾、公孙衍二人便在武王面前议论进攻宜阳不恰当，武王打算听从他们的意见，就召见甘茂，把情况告诉他。甘茂说：“息壤的盟誓就摆在那里。”武王说：“是有这回事。”于是调动全部兵力，又让甘茂攻打宜阳。

甘茂攻打韩国的宜阳，擂罢了三通鼓，战士仍然不肯冲锋。秦国的右将军向寿说：“您如果不论士气如何而进行强攻，定会陷入严重的困境。”甘茂说：“我客居秦国却担任秦相，因率兵攻打宜阳才使秦王喜欢。现在宜阳不能攻下，在国内，公孙衍、樗里疾会挫败我，在国外，公仲侈用韩国的力量来逼迫我，这是我的末日到了！请允许我第二天击鼓进军，如果还攻不下来，你们就把宜阳的城郊当作我的坟墓。”于是拿出自己的钱加在公家的赏金里。第二天击鼓进军，宜阳就被攻下了。

## (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

### 15.【答案】B

【解析】B项中“杨诗写柳由近而远”错误，应该是“由远而近”。故选B。

- 16.【答案】①曾诗借物喻人，状物讽世，借依仗东风之势便摇摆“猖狂”的柳条，嘲讽那些得志便猖狂的小人，天地之间自有清正之气，一时得志的势利小人一定不会长久存在(2分)；柳条在春天刚到的时候，叶子没来得及变为浅淡的青黄色，就依仗东风之势摇摆，气势猖狂，柳条只会将柳絮飞上天企图遮蔽日月光辉，却不知秋季来临，严寒霜冻的时候，它一定会枯萎。(1分)  
②杨诗通过描写新柳优美活泼的形象(1分)，表达了对新柳的喜爱，对春天的热爱，对生活的深情。(1分)微风吹来，浅黄的柳条轻轻拂动，日光下，柳影“引”着柳条，柳条好似被引伸到百尺之长，这样水上水下连成一片，画面生动，甚是可爱，字里行间流露出诗人对新柳的喜爱，对春景的吟赏，对生活的热爱。(1分)

## (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

### 17.【答案】(1)悟已往之不谏，知来者之可追

(2)飞湍瀑流争喧豗，砯崖转石万壑雷

(3)有善始者实繁，能克终者盖寡

## 三、语言文字运用(20分)

### (一)语言文字运用I(本题共2小题,7分)

#### 18.【答案】①全神贯注 ②岿然不动 ③座无虚席(每空1分,意思对即可)

- 19.【答案】①原句使用了比喻的修辞手法。把金岳霖的话比作“将令”，生动形象地写出了金岳霖课堂氛围紧张有趣的特点和金岳霖性格的幽默率真。修改后的句子无法突出这一特点。(2分)②原句和修改后的句子侧重点有所不同，原句突出强调了穿红毛衣女生在听到金岳霖的问题后“既忐忑又光荣”的心理变化，修改后的句子只是突出女生“深呼吸”的动作。原句能更好地突出金岳霖的课堂特点。(2分)(若从句式、语体风格等角度回答，可酌情赋分)

### (二)语言文字运用II(本题共3小题,13分)

#### 20.【答案】①这称为启动效应

②还可能对行为产生影响

③其行为会不自觉地变得粗暴(每点2分,意思对即可)

语文试题参考答案 第3页(共5页)

21.【答案】启动效应是指由于之前受某一刺激(所见所闻的事物)的影响而使得之后对同一刺激的知觉和加工变得容易(影响脑内的信息处理,甚至改变了行为)的一种心理现象。(4分)(言之有理,可酌情给分)

22.【答案】

示例1:结果发现,与分到大量稳重词汇的小组成员相比,分到大量冲动词汇的小组成员倾向于更早地打断他们而插话。

示例2:结果发现,与分到大量稳重词汇的小组成员相比,分到大量冲动词汇的小组成员倾向于更早地打断他们的谈话。(3分)

四、写作(60分)

23.作文【思路点拨】

这是一道材料作文题。从题旨上讲,意在引导考生思考个体与世界、时代的关系,隐含的意思在于考生对个体之外的世界有所关注、思考,继之以行动上的担当。作文材料中有两部分关键信息点。一是故事材料部分,意在阐明关键句“须弥藏芥子,芥子纳须弥”的内涵,引出小与大、个体与整体的关系;二是引导语部分,意在限制话题范围,强调禅语“小”与“大”的关系要运用在“我”与“世界”的关系上,同时,结合故事材料语和引导语部分,“须弥藏芥子,芥子纳须弥”中显然更强调“芥子纳须弥”部分,而“怀抱世界”与情境指令“高三学子即将走向世界”,更是表明学子要对外在社会、世界有参与意识。

此外,这也是一道关系型话题作文,写作时有必要阐明二者的关系,体现“思辨”意识。

参考立意:

以芥为舟,共渡世界之海

身如草芥,心怀世界

壺中有天地,目前现今古

【作文评分标准】

(一)基础等级

基础等级分内容和表达两项,基础等级的评分,以题意、内容、语言、文体为重点,全面衡量。

内容项(20分)——题意、内容

其重点是题意、内容。对于内容要综合考虑,对于材料的把握虽然符合题意,但文章不好、中心基本明确、内容单薄、感情基本真实的,可以在三等上打分。

考生的考卷中所述论据的真实性要特别注意,如果是编造,或者有明显错误,或者不能佐证文章观点的,要适当扣分。

表达项(20分)——语言、文体和结构、卷面

其重点是作文的结构、语言、文体、卷面等,但也要综合考量。

1.根据表达项的细则,在“内容”评等的基础上,除了在相应的等级上评分外,还可以考虑在上一等或下一等打分。

2.在“内容”等级判分的基础上,表达项原则上不跨等给分,如内容判三等,表达不能在一等给分,只能在三等或二等或四等给分。

(二)发展等级(20分)

基础等级分要与发展等级分相匹配,发展等级分不能跨越基础等级的得分等级。

1.发展等级分原则随内容或表达的等次给分,如内容二等,表达三等,发展等级一般可在二等给分。

2.发展等级一般不在内容或表达的下一等给分,如内容一等,表达二等,发展等级一般在一等或二等给分。

3. 发展等级在内容给分的基础上,一般不跨等给分,如内容三等,发展等级不能在一等给分。
4. 内容在四等的,“发展等级”可以给1到2分;确为抄袭的,“发展等级”不给分。  
发展等级评分。不求全面,可根据“特征”4项16点中若干突出点按等评分。
  1. 深刻:①透过现象看本质②揭示事物内在的因果关系③观点具有启发作用
  2. 丰富:④材料丰富⑤论据充足⑥形象丰满⑦意境深远
  3. 有文采:⑧用词贴切⑨句式灵活⑩善于运用修辞手法⑪文句有表现力
  4. 有创意:⑫见解新颖⑬材料新鲜⑭构思精巧⑮推理想象有独到之处⑯有个性特征

只要有若干点突出就可以按等评分。在符合题意的情况下,对于亮点突出的文章,应依据评分标准赋予高分。

### (三)关于“明确文体”

写作情景为高三学子即将走向更大世界,请你以“我与世界”为话题写一篇文章,体现个人感受与思考。题目要求“明确文体”,因此作文应突出文本的文体特征,应体现写作者(当代青年)的身份。文体不明确的适当扣分。

#### 【其他说明】

##### (一)扣分规则

1. 无标题扣2分。
2. 不足字数者,每少50字扣1分;残篇另计。
3. 出现错别字,1个错别字扣1分,重复不计,扣完5分为止;标点符号错误多的。酌情扣分。

##### (二)残篇评定

1. 400字以上的文章,按评分标准评分,扣字数分。(少50个字扣1分)
2. 400字以下的文章,20分以下评分,不再扣字数分。
3. 200字以下的文章,10分以下评分,不再扣字数分。
4. 只写一两句话的,给1分或2分,不评0分。
5. 只写标题的,给1分或2分,不评0分。
6. 与作文完全无关,甚至调侃考试、调侃评卷老师的内容,可评0分。
7. 完全空白的,评0分。

##### (三)套作、抄袭评分

套作的,适当扣分。套作就是把预先准备好的作文材料机械生硬地套用。判定为套作是比较严重的,不应将套作的判定扩大化。

抄袭的,“基础等级”在第四等之内评分,“发展等级”不给分。判定为抄袭要有依据。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线



自主选拔在线  
微信号：zizzsw